
o konkursie 7.11 raz jeszcze

John Smith kupil cztery towary, takie, ze zarówno suma, jak
i iloczyn ich cen byly, równe 7.11. Trzeba obliczyc, ile
kosztowal kazdy z nich.

Zadanie sprowadza sie do znalezienia takiej czwórki liczb
(a, b, c, d), ze:
1. a+b+c+d = 7,11,
2. abcd = 7,11.
W dziedzinie liczb rzeczywistych uklad ten ma oczywiscie
continuum rozwiazan. Naturalne jest jednak przyjac, ze ceny
musza wyrazac sie calkowitymi liczbami centów. Jezeli wiec
oznaczymy K = lOOa,L = lOOb, M = lOOc,N = 100d, to
warunki l. i 2. przyjma postac:
1'. K+L+M+N= lOOa+100b+lOOc+1OOd= lOO(a+btc+

+d) = 711, .
2'. KLM N = lOOa' lOOb· lOOc' lOOd= 1()()4abcd = 711 000 000,
oraz dodatkowo:
3'. K, L, M, NEN.

Gdy w ten sposób sprecyzowalismy scisle problem, nalezy
wybrac metode jego rozwiazania. Najszybszym i wymagajacym
najmniej pracy sposobem jest wyreczenie sie komputerem.
Dla maszyny musimy jednak przygotowac dokladny przepis
(algorytm) szukania rozwiazania. Najprostszy algorytm polega
na tworzeniu wszystkich czwórek liczb naturalnych mniejszych
od 711 i sprawdzaniu, czy spelniaja one warunki zadania.
Jednak przeszukiwanie wszystkich kombinacji jest bardzo
uciazliwe - nawet szybki komputer robilby to nieiwykle dlugo ..
Konieczne jest wiec ograniczenie liczby prób. Trzy takie
ograniczenia nasuwaja sie od razu:
1. bedziemy rozpatrywali tylko rosnace ciagi liczb - unikniemy
w ten sposób wyliczania wszystkic~ permutacji i bedziemy mogli

skorzystac z zaleznosci, ze jezelial +a2 + ... +a. = C
1

al ..:;a2":; ... ":;a., to al ..:; -' C,
n

2. jezeli iloczyn poszukiwanychn liczb nie jest podzielny przez
iloczyn pewnego ich podzbioru, to nie ma potrzeby poszukiwac
pozostalych,
3. ostatnia liczbe mozna wyliczyc z pozostalych i warunku
na sume.

Mozna wprowadzic dalsze ograniczenia na liczbe sprawdzen,
ale trzeba przeciez wybrac jakis kompromis miedzy
efektywnoscia algorytmu a wysilkiem wlozonym w jego
opracowanie - nie chodzi o to, by rozwiazac zadanie "na
piechote", a komputerowi kazac tylko wydrukowac wyniki.

Oto algorytm:
1. Wybierz kolejna liczbe naturalnaK;;o 1; jezeli K > 711/4,
to koniec.
2. Jezeli Kjest dzielnikiem 7,11' 1()()4,wykonaj 3, w przeciwnym
przypadku wykonaj 1.
3. Wybierz kolejna liczbe naturalnaL ;;O K;jezeli L > (711- K)j3,
to wykonaj 1.
4. JezeliL jest dzielnikiem 7,11 . 1004jK, wykonaj 5. w przeciwnym
przypadku wykonaj 3.
5. Wybierz kolejna liczbe naturalnaM;;o L; jezeli M > (711-
- K - 1.)/2, to wykonaj 3.
6. Jezeli M jest dzielnikiem 7,11 . 1004I(K' L), wykonaj 7,
w przeciwnym przypadku wykonaj 5.
7. Jezeli 7,1l'1004/(K' L· M) = 71l-K-L-M, to czwórka
(K, L, M, N = 711-K-L-M)jest rozwiazaniem.
8. Wykonaj 5.

Algorytm ten zapisany w jezyku FORTRAN wykonywal sie
na maszynie CDC CYBER 73 przez 4,5 s i sprawdzil tylko
5435 pelnych czwórek.
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Redaguje dr KrzysztofS. NO WINSKI

M 383. Budujemy tablice, zawierajaca wn-tym wierszu 2'-1 liczb naturalnych umieszczajac
w pierwszym wierszu dowolna liczbe naturalnaa > 1, a nastepnie pod kazda liczbab wystepujaca
w k-tym wierszu umieszczamyb + I oraz b2:

Wykazac, ze dla kazdegon wszystkie liczby wn-tym wierszu sa rózne.
Rozwiazanie na str. 3

M 384. Liczbe calkowita m taka, ze!x-ml < 1 nazwiemy zaokragleniem liczby rzeczywistejx.

(Gdy x nie jest calkowite, mamy dwa zaokraglenia:[x] i [x]+ 1.) Wykazac, ze kazda zn liczb
XI, .•. , x. mozm zaokraglic tak, ze suma dowolnego podzbioru zbioru{Xl, ... , X.} bedzie sie

. n+l
róznic od sumy 'wybranych zaokraglen liczb najwyzej o --.

4
Rozwiazanie na str. 3

M 385. Wykazac, ze 99999 + 100000JI3nie jest kwadratem liczby postacia + b {3, gdzie a i b
sa calkowite.
Rozwiazanie na str. 2

Redaguje mgr Tomasz TRATKIEWICZ

F 163. Na poziomej gladkiej powierzchni znajduje sie sztywny, jednorodny pret o dlugosciL
poddany dzialaniu silF1 i F2 (rysunek). Jaka sila (naprezenie) dziala w przekroju odleglym
o H od konca preta?

Tym razem wraz z trescia podajemy kilka wyników, a wsród nich prawidlowy. Zadaniem
Czytelników jest wskazanie go bez uciekania sie do rozwiazywania problemu.

( H)2 Ha) tv = L (Fl +F2)-F2, b) N =L (F1 +F2)-Fl>
H

c) N = H(F1 +F2)-LF2, d)N = - (F1 +F2)-F2,L

e)N·=(~rFl-(l- ~rF2
(N jest sila, z jaka element A dziala na B).
Rozwiazanie na str. 6
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